

КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО
СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

СУБЕСТА

28

ИЮЛЯ

1984 г.

№ 91 (9073)

Газета основана

в 1918 г.

Цена 2 коп.

НА ПОРОГЕ УБОРКИ УРОЖАЯ

ТРУЖЕНИКИ сельского хозяйства ведут напряженную борьбу за урожай четвертого года одиннадцатой пятилетки. Делом отвечающим на решения партии по реализации Продовольственной программы, они стремятся увеличить производство зерна, картофеля, льна, больше заготовить кормов для общественного скота.

Наряду с заготовкой кормов, в хозяйствах идет ответственная работа по подготовке к уборке урожая. Провести ее в лучшие агротехнические сроки, организованно, не допустить потерь выращенного — одна из важнейших задач дня.

По опыту прошлых лет можно судить, что на уборке лучших результатов добиваются те хозяйства, бригады, механизированные звенья, где заблаговременно отремонтирована и отлажена техника. В этих хозяйствах, как правило, на линейке готовности комбайновый парк, картофелеуборочные агрегаты, транспорт, зерно и льносушильное хозяйство, хранилища.

В нынешнем году, как свидетельствуют отчетные данные райсельхозуправления, подготовка техники к уборке урожая идет в районе медленнее, чем в минувшем году. Инженерная служба отдельных хозяйств с прохладцей относится к этому важному делу. Не поставлено это дело под контроль со стороны руководителей, главных агрономов.

Заблаговременно отремонтированы все зерновые и картофелеуборочные комбайны в совхозе «Красный фронтвик», колхозах «Большевик», «Вперед». Льнокомбайны отремонтированы во всех хозяйствах, за исключением колхоза «ХХI партсъезд», совхозов «Организатор» и «Опочецкий».

В отдельных хозяйствах района ремонт техники неоправданно затянулся. Это имеет место в колхозах имени Жданова и «Красное Заречье». Один из самых низких процентов готовности зерноуборочных комбайнов имеют колхозы «Красный Октябрь», «Урожай».

По-видимому, в этих хозяйствах не сделали нужных выводов из горького опыта прошлых лет, когда из-за плохо отремонтированной техники в разгар жатвы простаивали агрегаты.

Определяющее значение на уборке будет иметь умелое использование техники.

Во время «зеленой жатвы» часто идут дожди. Возможно, что это будет наблюдаться и в разгар жатвы. И к этому должны быть готовы земледельцы.

В каждом звене часть комбайнов должна стоять на гусеницах или колесах высокой проходимости. Очень важно, чтобы до каждого комбайнера были доведены индивидуальные задания согласно плану уборочной страды.

Внимательно к этой важнейшей страде года должны подготовиться работники идеологического фронта, которые обязаны способствовать вскрытию диспозитивных резервов уборочной кампании.

Руководителям и специалистам хозяйств нужно сделать все, чтобы уборка урожая четвертого года одиннадцатой пятилетки прошла с хорошим качеством, в сжатые сроки, без потерь. Это будет способствовать успешному выполнению принятых обязательств.

ВЕДЯ «ЗЕЛЕНУЮ ЖАТВУ», ГОТОВИТЬСЯ К УБОРКЕ УРОЖАЯ

ОВСЯНИЦА НА СЕМЕНА

Первыми выехали на уборку семенников овсяницы луговой механизаторы коммуны Михаил Васильевич Васильев, Николай Федорович Матвеев. В звено входит также Юрий Викторович Игорев.

За несколько дней, несмотря на сложные погодные условия, комбайнеры убрали 80 гектаров семенников этой ценной кормовой культуры. Обмолоченную траву сразу укладываем в траншеи на сенаж.

Работа комбайнеров показала, что механизаторы неплохо подготовили уборочную технику к страде.

С целью сушки семян на центральной усадьбе колхоза запущен в работу напольный сушильный пункт. Как только семена подсохнут, на сортировку их доставят в город Пустошку.

А. ПАВЛОВ.
Колхоз
«Красный Октябрь».

ОБЩИМИ ЗАБОТАМИ

К оказанию шефской помощи хозяйствам по заготовке кормов наша организация приступила уже 10 июня. Ежедневно до двенадцати рабочих и служащих выезжали в колхоз «Урожай» или совхоз «Духновский».

Две недели подряд на заготовке сена трудились служащие конторы. В помощь заготовителям каждый день выделялась одна или две наших транспортных единицы.

Особое внимание уделялось ручной косовице трав. Наши работники неплохо потрудились. При плане 72 тонны, они заготовили 73 тонны сена. Только в колхозе «Урожай» заработано 427 рублей.

Хорошо потрудились на заготовке сена и наши лесники. В первую очередь хочется назвать Виктора Анатольевича Павлова и Олега Смирнова из совхоза «Духновский», Алексея Ивановича Гаврилова из колхоза имени Мичурина, Владимира Ильича Никандрова — из совхоза «Глубоковский». Они досрочно выполнили свои индивидуальные задания, каждый заготовил не менее двух тонн сена.

Хочется отметить, что эти лесники всегда добросовестно относятся к оказанию шефской помощи.

В настоящее время продолжаем оказывать помощь труженикам совхоза «Опочецкий».

А. ЛИТВИНЕНКО,
директор
межхозяйственного
лесхоза.

Передовики производства



Заготовка сочных и грубых кормов в колхозе имени Любимова нынче идет несколько успешнее, нежели в минувшем году. И этому способствует хорошо организованная работа звеньев. Резервы производства помогает вскрывать социалистическое соревнование, которому придается гласность, наглядность. В результате при пересче-

те на кормовые единицы по сравнению с прошлым годом рацион кормления скота радисн богаче. А впереди закладка силоса из кукурузы, подсолнечника вместе с соломой.

Успешно в дни «зеленой жатвы» в колхозе имени Любимова работает молодой механизатор Михаил Васильевич Максимов. Работает си-

на тракторной ворошилке, и если учесть, что погода не балует механизаторов, трудиться Михаилу Васильевичу приходится много.

Молодой механизатор не только хорошо работает, но и активно участвует в общественной жизни колхоза.

НА СНИМКЕ: М. В. Максимов.

Фото Ю. Орлова.

◆ НА ПОРОГЕ ЖАТВЫ-84

ВСТРЕЧАЕМ ВО ВСЕОРУЖИИ

Еще не закончилась «зеленая жатва», а наши механизаторы уже готовятся через несколько дней выехать на уборку хлебов, которых в этом году предстоит убрать более тысячи гектаров.

Но, прежде, несколько слов о том, как мы работаем над дальнейшим пополнением кормовой базы.

НЕСМОТЯ на сложные погодные условия, в хозяйстве заготовлено более 1200 тонн сена, тогда как в минувшем году на эту дату в скирды и под навесы было уложено 1854 тонны этих грубых кормов. Хотя и идут дожди, наши земледельцы заготавливают в день от 50 до 70 тонн сена. Мало, но партком и дирекция предпринимают меры, чтобы выполнить планы по накоплению кормов.

Практически в большинстве бригад на сенокосе используется не только весь световой день. Скажем, в бригаде коммуниста Анны Павловны Федоровой люди работают на лугах и до 12 часов ночи.

Комбайны готовы выйти в поле, однако «зеленая жатва» будет продолжаться. Дирекция, партком решили не давать пока комбайнерам помощников, которые будут продолжать заготовку силоса. А для этих целей у нас есть немало силосных культур, и они будут уложены в траншеи вместе с соломой. Итак, на повестке дня —

уборка урожая, и мы деятельно готовимся к этой важнейшей сельскохозяйственной кампании года.

На заседании парткома утверждён план уборочной страды, которым предусмотрено убрать урожай за 25 рабочих дней. А виды на урожай неплохие. Думаем, что с каждого гектара соберем не менее тринадцати центнеров зерновых культур.

Мы учитываем и то обстоятельство, что каждым комбайном предстоит в среднем убрать 113 гектаров хлеба. Поэтому внимательно продумано комплектование звеньев с полным набором техники. Среди звеньевых коммунисты Николай Иванович Федоров — победитель социалистического соревнования жатвы 1983 года, Иван Михайлович Петров, который на время уборочной страды оставляет свою машину и садится за руль комбайна.

В уборочной страде примет участие член партии Николай Яковлевич Яковлев и многие другие хорошие механизаторы.

Планом предусмотрена работа звеньев на отвозке зерна. До шоферов тоже доведены задания. Продумано техническое обеспечение всех машин, работающих в поле. С этой целью создано ремонтное звено, в которое вошли слесари, сварщик и другие специалисты.

Мы не сомневаемся, что и погода будет диктовать свои условия. Поэтому предусмотрено сделать несколько комбайнов на ходу высокой проходимости. Комбайнеры знают, что придется дежурить в поле, убирать зерно повышенной влажности, а может быть, работать ночью при свете фар.

Мы не сомневаемся в том, что резервы жатвы нам поможет вскрыть социалистическое соревнование. Механизаторы ознакомлены с условиями трудового соперничества, мерами моральной и материальной заинтересованности.

К своей работе с первого августа приступает и совхозная пресс-группа. Ей предстоит не только подводить итоги трудового соперничества, но и пропагандировать методы труда лучших земледельцев с помощью стенной периодической печати.

Е. МАКАРОВ,
секретарь парткома
совхоза «Глубоковский».

ЖИВОТНОВОДСТВО — ФРОНТ УДАРНЫЙ



О СВОЕМ ВЫБОРЕ НЕ ЖАЛЕЮ

Животноводство в условиях нашей зоны является ведущей отраслью сельскохозяйственного производства. Продовольственной программой намечено ежегодно добывать высокого прироста производства молока и мяса. Задача эта считается по праву всенародной, но большая часть трудовых усилий приходится, конечно, на долю самих работников этой отрасли.

ТЕПЕРЬ я это понимаю с большей осознанностью. Нельзя сказать, что до того, как пришла работать на ферму, не знала или не представляла, каков из себя труд доярки. Еще когда в школе училась, особенно в десятом классе, мы на комсомольских собраниях обсуждали выбор своего дальнейшего жизненного пути. С интересом читали письмо-обращение передовых доярок области к молодежи с призывом прийти на фермы, стать в дальнейшем их сменой.

Постепенно и зрело решение пойти в животноводство, на ударный фронт. Но, пожалуй, решение это созрело в душе моей подспудно. Дело в том, что сама я выросла в семье, где сельскохозяйственный труд является делом всей жизни. Но больше всего на выбор профессии повлияло то обстоятельство, что

мама моя, Валентина Вячеславовна, многие годы работает в животноводстве, является дояркой. И не раз мне вместе с сестрой приходилось бегать к ней на ферму, помогать в работе. Вот почему, когда окончила десять классов второй средней школы, к выбору дальнейшего пути подошла уверенно и вполне осознанно — начну работать дояркой на ферме.

С таким намерением и пришла к администрации совхоза «Красный фронтвик». Там меня встретили доброжелательно, определили на работу по месту жительства, на Заверняйковской молочнотоварной ферме, крупном механизированном комплексе. А немного позднее подменной дояркой пришла сюда и моя младшая сестра Татьяна.

Теперь уже почти год, как я работаю дояркой. Приняли

меня в коллективе хорошо, поскольку и раньше знали. Но одно дело приходиться на помощь матери, совсем другое, когда тебе доверили группу коров. Скидок уже никаких быть не должно, я такая же полноправная работница, как и все другие на ферме.

На первых порах было, конечно, нелегко. Но на помощь пришли старшие товарищи. Мама помогала, другие с участием относились к моей работе, советовали, как лучше поступить в том или ином случае. Благодарна я и одной из старших работниц фермы коммунисту Евгению Сидоровне Никитиной. К работе старших товарищей я внимательно присматривалась. Вот так постепенно и росла уверенность в своих силах.

Нельзя сказать, что сейчас я уже полностью постигла все секреты своего мастерства. Ведь это не дается одним или несколькими годами, на это уходит очень много времени. И все же теперь я уже не тот новичок, что пришла год назад. Наравне со всеми участвую в со-

циалистическом соревновании; за свою работу была отмечена премией. А признание собственных заслуг человека окрыляет, вселяет в него стремление трудиться еще лучше. Теперь уже твердо знаю: ошибки не произошло, выбор был сделан правильный, нужный для себя и общества.

Известно: результат труда зависит не только от самого человека. Вот и в это время, когда коровы находятся на летнем лагерном содержании, есть некоторые недостатки в содержании стада. Взять конкретный случай. Ферма наша летом обычно размещается в двух лагерях. Условия работы вроде одинаковые, распорядок тот же. И все же в Карелке надон выше. Зависит это не только от коров, но и от пастухов. Там трудятся постоянно Борис Анатольевич Иванов и Иван Михайлович Трашков. Пастухи они опытные, доярки на них не в обиде.

В нашем же лагере вроде и не на кого обижаться: сегодня одни пасут, завтра — другие. Отсутствие постоянных пастухов, безусловно, сказывается на работе доярок: Вот поэтому и надон у нас несколько ниже. А взять санитарное состояние фермы. В загорах для коров грязно, забор требует ремонта. Да и в самих группах коров немало яловых. Все эти вопросы требуют разрешения как со стороны администрации, так и со стороны специалистов.

Устранение таких вот недостатков, конечно же, поможет улучшить условия труда работающих на ферме, и особенно молодежи. И если в хозяйствах к молодежи будут относиться внимательно, создавать нормальные условия для труда, я думаю, что тогда молодежь охотнее пойдет в совхозное и колхозное производство.

А. НОВОКРЕЩЕНОВА,
доярка совхоза
«Красный фронтвик».
НА СНИМКЕ: сестры Алла (слева) и Татьяна Новокрещеновы.

«Красному маяку»
отвечают

Газовые плиты работают

В газете «Красный маяк» в № 76 была опубликована заметка «Сколько еще ждать», в которой говорилось о том, что в отделении Матвеево кормообъединения у рабочих установлены газовые плиты, но они не работают.

Газете ответил начальник кормообъединения т. Бугома, который сообщил: приняты все необходимые меры, чтобы плиты у рабочих отделений работали.

Быт — забота общая

ДВЕРИ ОТКРЫТЫ КАЖДОМУ

Ладыгинский сельский Совет совместно с правлением колхоза «Заветы Ленина» принимает определенные меры по закреплению молодежи на селе.

Кажется, совсем недавно было начато строительство детского садика, а теперь малыши здесь нашли свой второй дом. С каждым годом вступает в строй все больше жилых домиков. Улучшаются и условия труда животноводов за счет сдачи в эксплуатацию новых производственных помещений.

Для оказания бытовых услуг работникам села исполком сельского Совета три года назад в помещении местного сельского клуба выделил комнату под комплексный приемный пункт, который поручено было возглавить мне.

Сначала дела шли не очень гладко. Ведь мне никогда не приходилось организовывать эту работу на селе. До этого я училась на курсах швей-мотористки.

Сейчас дела изменились в лучшую сторону. Теперь жители населенных пунктов регулярно оповещаются, когда в наш колхоз придут машины бытовиков. А ездит к нам регулярно трикотажники. Трикотажные изделия мы ежемесячно реализуем не менее чем на сто рублей.

У жителей села страда круглый год. Это и сев, и заготовка кормов, и уборка урожая. Самой приходится регулярно бывать в деревнях и забирать в ремонт часы, обувь. Когда есть машина, сельчане сдают в ремонт телевизоры, бытовую технику. Все это отправляется в Опочецкий дом быта, и там вещи получают вторую жизнь.

Чаще в нашем колхозе стали бывать парикмахеры. Многие колхозники стали делать заказы закройщикам на пошив легкого женского платья.

Подобная организация дела по оказанию бытовых услуг жителям села позволяет мне успешно справляться с планами. Предусмотрено колхозникам колхоза «Заветы Ленина» оказать за месяц бытовых услуг на сумму 400 рублей, а выручка составляет 500—600 рублей.

Так наши бытовки научились оказывать услуги деревне. Но главное не только в этом. Работники полей и ферм стали экономить больше времени, связанного с поездкой в город.

Н. АНДРЕЕВА,
заведующая комплексным приемным пунктом.

Наше интервью

СЛАГАЕМЫЕ ДОЙНОГО СТАДА

Колхоз имени Любимова неизменно из года в год занимает ведущее место в районе по качеству молока, которое поступает на Опочецкий маслодельно-сыродельный завод. В то же время в молочном животноводстве не все ладно — снижаются надон по сравнению с прошлым годом.

Недавно при встрече с зоотехником колхоза Верой Ивановой Михайловой мы попросили ее ответить на ряд интересующих нас вопросов:

— Заканчивается первый месяц второго полугодия, каковы перспективы выполнения государственного плана продажи молока хозяйством в этом году?

— По итогам первого полугодия животноводы нашего колхоза успешно справились с продажей молока государству. Имеем неплохой задел — 50 тонн продукции сдано сверх плана. А план нынче напряженный — предстоит реализовать 810 тонн молока, это на 60 тонн больше прошлогоднего. Однако, несмотря ни на что, план выполним. Сейчас часть коров в запуске. В четвертом квартале начнутся отелы. Надон возрастут. Планируется обновление дойного стада за счет 80 нетелей бурой латвийской породы, полученных из колхоза «Большевик».

— Вера Ивановна, какие показатели имеет колхоз за полугодие по качеству молока?

— В первом полугодии все отправленное молоко из наших ферм было оценено первой группой чистоты, 95 процентов молока сдано пер-

вым сортом, а жирность сданного молока — составила 3,74 процента. Лучших результатов добился коллектив маслодельно-сыродельной фермы Слизицево. Здесь и самые высокие надон за полугодие — 1082 килограмма от коровы, все молоко сдано первым сортом, оценено также первой группой чистоты. Дояр этой фермы Анатолий Филиппович Михайлов надонил 1362 килограмма молока в среднем от коровы.

— Что позволяет коллективу животноводов вашего колхоза неизменно добиваться высоких показателей по качеству молока?

— Борьба за качество молока — это работа не на показателе, а за чистоту и порядок на фермах. Нужно вовремя вымыть и обработать оборудование, вычистить стойла животных, даже опрятная спецодежда работников ферм и чистые руки — все влияет на качество молока. Ведь продукт скоропортящийся, а в летнее время нужно еще и охладить молоко. Как видите, повседневный кропотливый труд, качество

труда, которое, можно сказать, вошло в традицию на фермах, и определяет качество продукции.

— Вера Ивановна, какую роль играют в этом деле специалисты, общественные контролеры?

— О том, что общественное мнение великая сила в оценке работы и коллективов и отдельных работников, говорит такой факт. В прошлом году был зафиксирован случай, когда на фермах Козино и Лаптево доярки добавили воды в молоко. Было собрано экстренное совещание животноводов. Товарищи по работе дали принципиальную оценку случившемуся. Я сознательно не называю тех, кто держал ответ перед коллективом, случай исключительный, и больше таких попыток не было.

Общественное мнение, сами понимаете, не может формироваться на пустом месте, нужны факты, они дают сравнимость результатов работы коллективов. Я хочу сказать, что нужен постоянный ежедневный учет и контроль. Его ведет лаборант по определению качества молока Таисия Васильевна Григорьева. На этой должности она трудится около 15 лет. Благодаря ей мы получаем четкую картину положения дел на фермах. И если где-то работа не на уровне, Таисия Васильевна не успокоится, пока работни-

ки не наведут должный порядок. Она же определяет качество молока, которое поступает из личных хозяйств.

— Вера Ивановна, по качеству продукции можно судить, что коллектив животноводов опытный. Людей отличает добросовестность. Однако надон в хозяйстве нельзя назвать высокими, да и по сравнению с прошлым годом они несколько ниже.

— Это действительно так. Надон невысоки. И здесь сказывается очень слабая кормовая база для общественного стада. Сейчас в колхозе 486 дойных коров. Числится 500 гектаров пастбищ, но что эта за пастбища — заболоченные кустарники, холмы с большой закамененностью, те места, где невозможно подсеять травами, подкормить удобрениями. Удалены пастбища от ферм до пяти километров.

Такое же положение с угодьями многолетних трав на сено, силосных культур. В колхозе мелиорация проведена лишь на 120 гектарах. Причина, думается, в том, что мелиораторам невыгодно на таких площадях работать.

Таким образом, дальнейшее развитие животноводства в нашем колхозе в прямой зависимости от создания культурного кормового поля.

Беседу записал
А. БОРИСОВ.

На ВДНХ СССР

Резервы картофельного поля

Специализируясь на выращивании нетелей, подмосковный совхоз «Прогресс» стал примером успешного развития и другой отрасли — картофелеводства. Укрепляя кормовую базу, в этом хозяйстве не сокращали посадок картофеля, напротив, используют их в работе по повышению плодородия полей и урожайности всех культур. Дело в том, что, как показал опыт, при правильной агротехнике, внесении достаточного количества удобрений картофель и сам дает высокие урожаи, и служит отличным предшественником любой кормовой культуры.

С опытом картофелеводов «Прогресса» можно ознакомиться на ВДНХ СССР в павильоне отрасли. И в последние годы, несмотря на неблагоприятные погодные условия, в этом хозяйстве получают устойчивые урожаи, причем картофельный «цех» дает значительную прибыль.

Посадки культуры размещены в семинольных севооборотах — по два поля в каждом. Хозрасчетная картофелеводческая бригада приступает к работе с осени, начиная с дискования почвы, внесения удобрений, вспашки и кончая уборкой клубней в следующем году. Земли в совхозе дерновоподзолистые, суглинистые и супесчаные. Повышать урожайность картофеля здесь умеют путем окультуривания почв посевами многолетних трав, оставляющих после себя наибольшее количество пожнивных и порневых остатков.

Лишний раз опыт этого совхоза напоминает, что качество подготовки почвы под картофель должно быть исключительно высоким. В севообороте эта культура идет здесь в третьем поле — после многолетних трав и в шестом — после силосных. Обработка полей различна. После многолетних осенью проводят дискование в два или три следа, особенно в местах, где дернина не поддается разделке. Чтобы земля лучше прогрелась, а в дождливую погоду клубни не осыпались, переувлажненными, картофель высаживают на гребнях, которые нарезают культиватором за два-три дня до посадки.

И, конечно, в хозяйстве стремятся строго соблюдать оптимальные сроки посадки, время выполнения агротехнических приемов. Гербициды здесь не применяют из-за близости водохранилища. Против сорняков борются боронованием с одновременным рыхлением междурядий. В местных условиях наибольшую урожайность можно получить при густоте посадки не менее 45—50 тысяч растений на гектаре. Сорта в совхозе подбирают тщательно.

Моральное и материальное стимулирование труда картофелеводов, культура земледелия дают хорошие результаты.

(Корр. ТАСС)

СЕГОДНЯ В МИХАЙЛОВСКОМ



В заповедных пушкинских местах псковского края многолюдно всегда. Но в эту красочную пору начала лета особенно впечатляют потоки людей, которые по автострадам и проселочным дорогам, по тропинкам живописных михайловских рощ стекаются к усадьбе А. С. Пушкина в Михайловском. В Пушкинском заповеднике идет массовый летний экскурсионный сезон, который совпал нынче с XVIII Всесоюзным пушкинским праздником поэзии и памятной пушкинской датой — 185-летием со дня рождения великого русского поэта.

В музее-заповеднике ежегодно появляются что-то новое, оживают какие-нибудь новые детали в облике старинных заповедных усадеб, в экспозиции музеев. Все это — результат постоянно ведущихся здесь реставрационно-восстановительных работ и работ по благоустройству, делающих этот уголок еще более «пушкинским».

Вот и нынче по традиции коллектив Государственного ордена Трудового Красного Знамени музея-заповедника А. С. Пушкина к новому экскурсионному сезону и памятной пушкинской дате — 185-летию со дня рождения поэта — подготовил ряд «новинок».

Так, у входа в Михайловское, на опушке сосновой рощи, где течет говорливая речушка Луговка, в эти дни поставлен бревенчатый сруб водяной мельницы. В этих близких окрестностях своей усадьбы Пушкин часто бывал, особенно в пору михайловской ссылки, места эти ему приглянулись и полюбили. Любопытно, что среди рисунков Пушкина есть один, сделанный им карандашом, и в какой-то мере, видимо, переключившийся с этим местом и с «образом» водяной мельницы. На рисунке изображен берег речки, часть водяной мельницы с большим колесом, стоящие рядом в деревенской одежде девушка и бородастый старик. Считается, что это иллюстрация Пушкина к его «Русалке».

Это место, где сегодня возрождена водяная мельница, во многом виделось поэту, когда он изображал жизнь мельника и его дочери в «Русалке», многое им взято в это произведение со здешней природы. Вот почему теперь особо эмоционально и впечатляюще вспоминаются для каждого, кто придет сюда на берег речки Луговки и небольшого живописнейшего озера перед плотинной восстановленной мельницей, пушкинские строчки из его «Русалки», и оживет еще один эпизод михайловского бытия Пушкина:

Знакомые, печальные места,
Я узнаю окрестные предметы:
Вот мельница! Она уж развалилась,
Веселый шум ее колес умолкнул,
Стал жернов — видно, умер и старик.

Дочь бедную оплакал он недолго.
Тропинка тут выглась — она заглохла,
Давным-давно сюда никто не ходит,
Тут садик был с забором — неужели
Разросся он кудрявой этой рощей?
Ах, вот и дуб заветный...

Сейчас научные сотрудники музея-заповедника готовят материалы для экспозиции восстановленной мельницы, которая расскажет о творческой истории «Русалки».

А через несколько недель, когда в Пушкинском заповедник придет для работы — вот уже в двенадцатый раз! — студенческий стройотряд химфака Московского университета, начнется восстановление рядом с мельницей и «дома мельника», в котором музейная экспозиция будет рассказывать о деревенском народном быте в пушкинское время.

В Святогорском монастыре-музее, где покоится прах Пушкина, недавно произведено археологическое обследование северной подпорной стены площадки, окружающей древний Успенский собор. В последнее время эта часть площадки дала трещину и значительно просела. По просьбе Заповедника известный ленинградский археолог, старший научный сотрудник Государственного Эрмитажа В. Д. Белецкий провел обследование и установил причину деформации площадки близ могилы А. С. Пушкина. Во время раскопок были найдены фрагменты древнего покрытия площадки булыжным камнем и кусок кровельного мелеха гончарного производства, каким был некогда покрыт купол Успенского собора. Теперь, на основе археологического обследования, специалисты составят программу инженерно-технического решения укрепления могильного холма около древнего собора — музея. Здесь же нынешним летом стройотряд МГУ завершит работы по покрытию площадки могилы великого русского поэта гранитными плитами.

Значительный объем реставрационных работ проделан на древнем городище Воронич: обширный холм, основание древней крепости, очищен от зарослей деревьев и кустарников, сделан косметический ремонт мраморных надгробий фамильного кладбища Осиповых-Вульф, воссоздан фундамент стоявшей здесь при Пушкине Георгиевской церкви, в которой его тригорские друзья отслужили в свое время панихиду по великому английскому поэту Байрону, отдавшему жизнь борьбе греческого народа за национальное освобождение. На усадьбе деревенских друзей поэта Осиповых-Вульф в Тригорском нынче будет завершено восстановление хозяйственных флигелей, в которых экспозиция расскажет о крестьянском быте пушкинской поры, о поэтическом интере-

се Пушкина к народной жизни. Новыми материалами пополнены литературная экспозиция и мемориально-бытовые интерьеры дома-музея А. С. Пушкина, дома-музея его друзей Осиповых-Вульф в Тригорском, дома-музея предков и родственников поэта Ганнибалов в Петровском. А поступило за последнее время в музейный фонд новых материалов немало — свыше 230 экспонатов. Среди них старинные серебряные карманные часы с монограммой «А. В.», принадлежавшие тригорскому приятелю Пушкина Алексею Вульфу; старинный кортик; из Маркучая (в Вильнюсе) бывшего имения жены младшего сына поэта Г. А. Пушкина Варвары Алексеевны Пушкиной, куда они переехали из Михайловского в 1899 г., полочное кружево, сплетенное ею, и ее визитная карточка. От потомка Ганнибалов, ленинградки К. Я. Коротовой получены по ее завещанию слепки двух сургучных отпечатков, сделанных личной печатью знаменитого прадеда Пушкина А. П. Ганнибала, хранящейся ныне в Ленинграде в Пушкинском Доме АН СССР. Большую серию картин Московского художника А. К. Каллистратова подарила музею его вдова, а другой московский живописец, народный художник РСФСР П. Оссовский передал в дар заповеднику свой этюд «Пушкин в Михайловском». В дар музею поступили также работы ленинградских художников — лауреата Государственной премии РСФСР имени Репина Сергея Репина, Дмитрия Бучкина, народного художника РСФСР Василия Звонцова, Леонида Гервида, Энгеля Насибулина и других.

Советские и зарубежные поэты и писатели — участники и гости XVIII Всесоюзного пушкинского праздника поэзии, а также многочисленные паломники пушкинских заповедных мест приняли участие в торжественном акте закладки научно-музейного центра, который будет сооружен по решению Советского правительства в поселке Пушкинские Горы.

Основные строительные работы начнутся в начале будущего года, а сейчас коллектив научных сотрудников заповедника продолжает поиск и сбор материалов для экспозиции будущего научно-музейного центра. В нем будут развернуты постоянная, все время пополняемая выставка «Пушкин в современном изобразительном искусстве», большая монографическая экспозиция «Пушкин в псковском крае» и раздел «История Пушкингорья».

В Петровском, на усадьбе предков и родственников Пушкина Ганнибалов, завершается восстановление большого усадебного пруда с «островом уединения» по середине, на котором будет сооружена беседка-грот в стиле пушкинского времени.

К 185-летию со дня рождения великого поэта, которое исполнится 6 июня, в выставочных залах открыты художественные выставки на пушкинские темы: выставка иллюстраций к «Евгению Онегину» ленинградского графика Э. Насибулина, выставка «Пушкинские заповедные места» ленинградского живописца Д. Бучкина, выставка работ московских художников В. Даниловой и О. Дмитриева. В одном из залов будет развернута выставка художественной фотографии фотокорреспондента газеты «Советская Россия» П. Кривцова, неоднократно приезжавшего в Пушкинский заповедник в творческую командировку.

Для тех туристов и экскурсантов, которые захотят глубже познакомиться с жизнью и творчеством А. С. Пушкина в Михайловском, на усадьбе поэта будет работать «зеленый декоративный», в нем будут выступать с лекциями, научными докладами и сообщениями научные сотрудники музея-заповедника.

... Время неумолимо ведет свой счет всему сущему на земле, но ему неподвластно бессмертное имя Пушкина и воспетые им места, где, «какется, вечер еще бродил» он «в этих рощах», ибо они окружены немеркнувшей всенародной любовью.

В. БОЗЫРЕВ,
заместитель директора
по научной части
Гос. музея-заповедника
А. С. Пушкина,
Заслуженный работник
культуры РСФСР.

НА СНИМКЕ: экскурсанты у Дома-музея А. С. Пушкина.

Фото автора.

Из последней почты Присвоено звание

На протяжении последних восьми лет кооператоры райпо успешно выполняют социалистические обязательства и планы по основным показателям. Как и в любой другой отрасли народного

хозяйства, в кооперативной торговле решающее значение имеют люди, которым поручено ответственное, нужное для народа и развития экономики страны дело. Поэтому подбор кадров для сис-

темы потребительской кооперации приобретает решающее значение. Работать честно, добросовестно, быть вежливыми и отзывчивыми учит молодежь заместитель председателя

правления райпо по кадрам Маргарита Владимировна Клычкова. 27 лет работает она в потребительской кооперации, отлично знает все тонкости и особенности труда в этой отрасли. Свои знания и опыт ни от кого не держит в секрете. За многолетнюю и добро-

совестную работу в нынешнем году Маргарите Владимировне присвоено звание «Отличник советской потребительской кооперации». А всего в Опочечком райпо это звание носят 22 работника. **Л. СОЛОВЬЕВА,** начальник планового отдела райпо.



ОТДЕЛ САТИРЫ И ЮМОРА

Странный стимул

МНОГО есть оригинальных и неоригинальных методов заставить производительно работать людей...

Логика очень проста: чем хуже условия для отдыха, тем меньше будут люди отдыхать...

ну постоянно течет из неисправного крана вода, которая стоит темной лужей в центре помещения.

А стол? Механизаторы говорят, что на нем три ночи спал дракон и изуродовал его до неузнаваемости.

Через протекающую крышу вода проникла на потолок, часть его намочила и угрожающе обвисла над головой.

Не будем говорить о стенах, они явно нуждаются в косметическом ремонте.

Плохо? Нет, неплохо, если учесть, что только самые отважные механизаторы заходят сюда, чтобы сыграть в домино.

Все утешение для руководства — не засидится, не задержатся.

А проходя территорией мастерских, невольно вспоминаешь нашего великого писателя Гоголя, который наверняка сказал бы, что редкий человек пройдет из конца в конец этого здания...

А. ИГОЛКИН.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Лет до ста живи, Грохоча годами, Будь здоров, не тужи И гордись сединами!

Уважаемый Иванов Геннадий Иванович! От всей души поздравляем Вас с 60-летием. Желаем крепкого здоровья, счастья, благополучия в жизни.

Дочь, зять, внучка.

СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ТЕЛЕВИДЕНИЕ

28 ИЮЛЯ, СУББОТА 8.00 — Время. 8.35 — Концерт. 9.00 — 30-й тираж «Спортлото». 9.10 — «Дьявол во плоти»...

СССР. 9.30 — Будильник. 10.00 — Служу Советскому Союзу. 11.00 — Здоровье. 11.45 — «Утренняя почта»...

29 ИЮЛЯ, ВОСКРЕСЕНЬЕ 8.00 — Время. 8.40 — К Дню Военно-Морского Флота

29 ИЮЛЯ на колхозном рынке города Лудзы проводится базар по распродаже товаров...

В широком ассортименте будут представлены швейные трикотажные изделия, галантерея и сувениры...

ОПОЧЕЦКОМУ ГПУ-6 на постоянную работу ТРЕБУЮТСЯ:

завхоз, секретарь-машинистка, столяр. Оплата согласно штатному расписанию.

Опочецкому межрайонному управлению «Псковбводхоза» СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ:

инженер-экономист, бухгалтер, рабочие (русовые ремонтеры), шоферы, тракторист. Обращаться по адресу: ул. Московская, дом 15, тел. 9-24-84, 9-25-60.

Редактор Н. П. Жуков.

Наш адрес: 182330 г. Опочка, Дом Советов

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 91707, корреспондента-организатора районного управления — 91814, отдела сельского хозяйства — 91643...

Опочечная типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома. Объем 1 печ. лст. Печать высокая. Заказ 2029 Тираж 7622

Кто одолеет первым

НАСТУПИЛО лето. Особенно хорошо оно для туристов. Многие совершают поездки в Прибалтику, другие на юг, в горы...

поскорить который под силу разве что любителям скалолазания — это почта, а вернее крыльцо около здания.

Я не обижаясь на здоровье, но и то одолел подъем на крыльцо с трудом, а как же чувствуют себя пенсионеры, которые посе-

щают почту, к стати там же находится и сберкасса. Оказывается, на четвереньках, так как простых перил никто не догадается сделать.

И это в хорошую, сухую погоду, а что делать зимой, а голлед? Ступеньки узкие, крутые и рядом

дорога. Ошибешься — угодил под машину. Вот, наверно, и все прелести достопримечательности. Не верите — приезжайте, убедитесь сами и, может, сможете чем-нибудь духновским жителям.

Я.

С заботой наизнанку

У КАЖДОГО свой метод заработка. Одни работают на лесозаготовках, другие — на фермах доят коров, третьи...

Прокофьевне Георгиевич. Она не хотела обременять своих покупателей, а это в основном мужчины, скажем, пивом. И делала она, можно сказать, из-за патристических соображений...

делая тем самым в глазах покупателей их более «качественными». Эту заботу пресекли работники милиции и сй. придется отвечать.

Нечистыми оказались руки и у некоторых работников кафе «Чайка», что находится в центре города. Заведующая производством Валентина Ивановна Пильщикова никак не может уследить за подвояжением, скажем, мяса в котлеты.

О ней тоже будет идти особый разговор, и, вероятно, ее ждет наказание.

Ах, уж этот городской общепит. Зайдите в контору, все штаты заполнены, чуть ли не по три человека сидят за столом.

И каких должностей нет! А вот за качеством выпускаемой продукции следить некому, некому вовремя жулика схватить за руку. А нужно бы работать пооперативнее. Или, может, товарищи ответственные общепитовцы привыкли уповать на органы РОВД?

В. КОЗЛОВ, внешт. корр.

На ты с „зеленым змием“

НЕ ОДИН год работают в Опочечной типографии печатники Олег Дмитриевич Головин и Николай Евгеньевич Чугунов. В последнее время эти молодые мужчины не на шутку пристратились к «зеленому змию».

лвляться на своем рабочем месте.

Только в течение первого полугодия Н. Е. Чугунов совершил семь прогулов, а О. Д. Головин — четыре. Эти молодые люди неоднократно доставлялись в медвытрезвитель, лишались административной типографии премий, им объявлялись выговоры. Однако даже эти строгие

меры воздействия не оказали на них никакого влияния.

17 июля 1984 года состоялся товарищеский суд, на котором все рабочие осудили недостойное поведение на производстве Н. Е. Чугунова и О. Д. Головина. Было решено вынести им общественный выговор с опубликованием в печати.

Принимая во внима-

ние обещания, данные Чугуновым и Головиным, коллектив типографии надеется, что они всерьез задумаются над своим дальнейшим поведением в коллективе, смогут вернуть уважение товарищей по работе, начнут новую жизнь.

Т. ПЕТРОВА, председатель товарищеского суда типографии.

„ЕЖИКУ“ ОТВЕЧАЮТ

„Марафонцы поневоле“

Под таким названием в № 79 от 30 июня 1984 года была опубликована заметка, в которой говорилось о том, что магазин в деревне Юхново Пригородного сельсовета длительное время был закрыт для покупателей.

Магазин в деревне Юхново, расположенный на территории колхоза «Вперед», с 24 февраля 1984 года был закрыт по причине болезни продавца. После критики население обслуживалось автомагазином, который выезжал в Юхново два раза в неделю.

В настоящее время магазин открыт и работает по установленному распорядку дня, покупатели обслуживаются.

Редакция получила ответ от заместителя председателя правления райпо по кадрам М. В. Клычковой, в котором она сообщила, что изложенные в заметке факты имели место.